WPISUJE UCZEN UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
z kodem
dzien miesiqc rok
|:| dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 13 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo§ nauczycielowi.

. Na tej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1 datg urodzenia.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

. Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

L B L] | [

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":

. TR CIEY

Staraj si¢ nie popetni¢ blgdéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zamaluj inng odpowiedz.

T~ -

@ | -

. Rozwiazania zadan od 26. do 36. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca
opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda

sprawdzane i1 oceniane.

Powodzenia!

Luty 2005

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

GM-A1l



Informacja do zadan 1.1 2.
Przeprowadzono ankiete ws$rod 2000 oso6b dotyczaca posiadanego sprzgtu gospodarstwa
domowego. Wyniki ankiety zamieszczono w postaci wykresu stupkowego:

telewizor kolorowy \ 1860 \
lodéwka | 1610 |
pralka \ 1220 \
telefon stacjonarny \ 1440 |
magnetofon | 1580 |

telefon komorkowy

Zadanie 1. (0-1)
Najwigcej sposrod ankietowanych osob posiada w swoim gospodarstwie domowym

lodowke 1 pralke.

telefon stacjonarny i pralke.

telewizor kolorowy i lodowke.

telewizor kolorowy i telefon stacjonarny.

oowp

Zadanie 2. (0-1)
Telefon komoérkowy posiada

11% ankietowanych.
22% ankietowanych.
44% ankietowanych.
84% ankietowanych.

oO0wp

Zadanie 3. (0-1)
Na powierzchni Ziemi ci¢zar wody o masie 0,1 kg wynosi w przyblizeniu

A. 1N B.0,0I N C.lkg D. 0,01 kg
Zadanie 4. (0-1)
Jaka objetos¢ ma odwaznik o masie 1 kg wykonany z mosiadzu? Przyjmij gestosé

mosigdzu 8 g/cm’.

A. 0,08cm’ B. 0,125 cm® C.8cm’ D. 125 cm’
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Zadanie 5. (0-1)
Okresl wysokos¢ wzgledna W i wysoko$¢ bezwzgledna B, na ktorej znajduje si¢ hotel.

m n.p.m.
A

800

600

400 /

200}/

A W=400m, B=700mn.p.m. B.W=300m, B=700mn.p.m.
C.W=700m, B=400 mn.p.m. D. W=700m, B=300mn.p.m.

Zadanie 6. (0-1)
Ktory z ponizszych rysunkéw przedstawia o§wietlenie Ziemi w Polsce podczas lata?

N
promjenie stoneczne
promienie stoneczne

B.

M

L

U
L

>

LD
S

=

s
N
promienie slo%c(rgy/

promienie sloneczne

b
Lal

5
C. D.
Zadanie 7. (0-1)
O jaki kat obraci si¢ wokol wlasnej osi Ziemia w czasie 2 godzin?
A.15° B. 30° C.45° D. 60°

Strona 3z 12



Do rozwiazania zadan 8. 1 9. wykorzystaj ponizsze informacje oraz mapeg, na ktorej
Mape wykorzystaj rowniez

zaznaczony zostal rejon wystgpowania zt6z diamentow.

w zadaniu 13.

Na poczatku XX w. w Afryce znaleziono najwi¢kszy diament Swiata.

Najwiekszy diament
Swiata

Nazwa:
Cullinan

Masa:
3106 karatow (621,2 g)

Miejsce znalezienia:
Premier Mine

Wspdtrzedne
geograficzne miejsca
znalezienia:

25°40'S, 28°31'E

20°

00

1000 km

Na podstawie: Geografia — mapy konturowe, Warszawa 2003.

Zadanie 8. (0-1)

Najwiekszy diament Swiata znaleziono w

A. Angoli. B. Kongo.

Zadanie 9. (0-1)

C. Namibii.

D. RPA.

Bogate zloza w Namibii zawierajg przecigtnie 0,2 karata diamentow w 1 m’ piasku
i zwiru. Aby znalez¢ diamenty o lacznej masie roOwnej najwi¢kszemu diamentowi Swiata
nalezy przepluka¢ piasek i zwir w ilosci okolo

A. 6000 m

Zadanie 10. (0-1)

Ktore wlasciwos$ci dotycza diamentu?

A. Jest koloru szarego, jest izolatorem.

B. 12 000 m*

C. 16 000 m*

B. Jest najtwardszym mineralem, jest izolatorem.
C. Jest koloru szarego, przewodzi prad elektryczny.

D. Jest najtwardszym mineratem, przewodzi prad elektryczny.
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Do rozwiazania zadan 11., 12., 13., wykorzystaj ponizsze wykresy.
Trzy sposrod czterech ponizszych wykresow przedstawiaja dane klimatyczne miejscowosci
potozonych w rejonach wystgpowania zt6z diamentéw w Kongo, Namibii i RPA.

Temp. 30 300 Opady Temp. 5 300 Opady
°(C) (mm)  (°C) (mm)
25 - 250 25 250
20 |ma - 200 20 200
- -
15 x\ J 150 15 150
10 100 10 100
5 50 5 50
0 0 0 0
Im Iv VviI viilI X XII II IV VI VIII X XII
WyKkres nr 1 WyKres nr 2
Temp. 30 300 Opady Temp. 3 300 Opady
°c (mm)  (°C) (mm)
25 250 25 1 - 250
-l
20 200 20 (™ \\ | 200
iy -
15 . 150 15 - | 150
10 100 10 - - 100
5 50 5 - - 50
0= ‘ '~ xu 2 0 0
o Iv VI viII X XII o IV VI VIII X XII
Wykres nr 3 WyKkres nr 4

Zadanie 11. (0-1)
Najwyzsze opady atmosferyczne w lipcu i sierpniu wystepuja w miejscowosci,
z ktorej dane klimatyczne przedstawia wykres numer

Al B.2 C.3 D.4

Zadanie 12. (0-1)

Najmniejsza roczna amplituda temperatury wystepuje w miejscowosci, z ktorej dane
klimatyczne przedstawia wykres numer

Al B.2 C.3 D.4

Zadanie 13. (0-1)

Cechy klimatu podrownikowego wilgotnego, typowego dla obszaréw wydobycia

diamentow w Kongo, przedstawia wykres numer

Al B.2 C.3 D.4
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Tabelg rozpuszczalno$ci substancji wykorzystaj do rozwiazania zadan 14. 1 15.
=

TIONY
NH; | K* | Na" | Ag" | Mg*" | Pb** | Ba®™ | AI* | Ca™
ANIONY
Br o) o) o) J o) \Y o) o) o)
cr o) o) o) J o) 3 o) 0 0
St o) o) o) 2 \% \2 0 \! \Y
NO; o) o) o) o) 0 o) 0 o) 0
SO o) o) o) Y o) J 2 \! \Y
CcoZ o) o) o) J \} J J \! \’

O — substancja rozpuszczalna w roztworze wodnym
V — substancja stabo rozpuszczalna w roztworze wodnym
 — substancja praktycznie nierozpuszczalna w roztworze wodnym

Zadanie 14. (0-1)
Na podstawie tabeli rozpuszczalnosci substancji okresl, w ktorej reakcji wytraci si¢
w roztworze wodnym osad nierozpuszczalnej substancji.

A. AgNO; + KNO3 — ... B. NaCl + KBr — ...
C. (NHy),S + Ba(NOs3); — ... D. Pb(NO3); + Na ,SO4 — ...

Zadanie 15. (0-1)

W czajnikach, kotlach i rurach centralnego ogrzewania na skutek uzywania twardej
wody tworzy si¢ osad zwany kamieniem kotlowym. O twardos$ci wody decyduja zawarte
W niej jony

A.Na® B.K" C.Ca*" D. NH,"

Zadanie 16. (0-1)
Po przeprowadzonej reakcji w roztworze stwierdzono obecno$é jonow K i SO,
Substratami tej reakcji byly

potas (K) i kwas siarkowodorowy (H»S).

wapn (Ca) 1 kwas siarkowy(VI) (H,SOy).

zasada potasowa (KOH) i kwas siarkowy(VI) (H2SOj).
zasada wapniowa (Ca(OH),) i kwas siarkowodorowy (H;S).

oowp

Zadanie 17. (0-1)
Kwasne deszcze powstaja w wyniku rozpuszczania si¢ w wodzie miedzy innymi
nastepujacych tlenkow

A. CO,, SO, B.NO,, PbO, C. PbO,, CO, D. CO, NO,
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Zadanie 18. (0-1)
Przyczyna drastycznego niszczenia drzewostanu w Sudetach Zachodnich to

A. powigkszanie si¢ dziury ozonowe;. B. eksploatacja wegla kamiennego.
C. powstawanie kwasnych deszczow. D. wystgpowanie efektu cieplarnianego.

Zadanie 19. (0-1)
Funkcja korzenia marchwi jest

A. przyczepianie todygi do podpory. B. przeprowadzanie fotosyntezy.
C. przeprowadzanie wymiany gazowe;. D. gromadzenie substancji zapasowych.

Zadanie 20. (0-1)

Marchew zawiera karotenoidy. Organizm czlowieka moze z nich produkowaé¢ witamine,
ktorej niedobér jest przyczyng miedzy innymi Slepoty zmierzchowej (kurzej Slepoty).
Jest to

A. witamina A. B. witamina C. C. witamina D. D. witamina E.

Tabela do zadan 21. i 22. przedstawia zakresy tolerancji bakterii w odniesieniu do
kwasowosci podioza.

Gatunck _ Wartos¢ pH podtoza .
minimum optimum maksimum

Pateczka okr¢znicy 4.4 6,0-7,0 9.0
Przecinkowiec cholery 5,6 6,2 -8,0 9,6
Pratek gruzlicy 4,5 7,3-7,9 8,6
Dwoinka zapalenia ptuc 6,5 7,8 8,3

Zadanie 21. (0-1)

Zakres tolerancji paleczki okre¢znicy wynosi

Al B. 4,4 C.4,6 D. 9,0

Zadanie 22. (0-1)
Substancja o pH = 8,5 spowoduje zniszczenie

A. pateczki okreznicy. B. pratka gruzlicy.

C. przecinkowca cholery.  D. dwoinki zapalenia ptuc.

Zadanie 23. (0-1)
Predkosé 32 km/h odpowiada w przyblizeniu predkosci 20 mil/h. Jezeli samochod jedzie
z predkoscia 120 km/h, odpowiada to predkosci

A. 62,5 mil/h B. 75 mil/h C. 108 mil/h D. 160 mil/h
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Rysunek do zadania 24.

Kamienna

Bronki

Zadanie 24. (0-1)
Droga z Lasek do Wegrowa przez Bronki jest krotsza od drogi przez Kamienng
w przyblizeniu o

A. 4 km B. 6 km C. 8 km D. 17 km

Zadanie 25. (0-1)
Autobus z Wegrowa do Kamiennej jedzie w kierunku

A. polnocno-zachodnim. B. poludniowo-zachodnim.
C. polnocno-wschodnim. D. poludniowo-wschodnim.

Zadanie 26. (0-4)

Na dzialce o powierzchni 2,8 ara wybudowano domek letniskowy o podstawie
w ksztalcie prostokata. Czes$¢ dzialki zajmuje oczko wodne w ksztalcie kola, a pozostala
czeS¢ dzialki obsiano trawa. Jaka powierzchni¢ zajmuje trawnik? Wynik podaj
z dokladnoscig do 1 m’. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 27. (0-2)

W jakiej odleglosci od zrédla dzwigku znajduje si¢ pionowa Sciana, jezeli echo zostalo
uslyszane po czasie t=1.2 s od chwili wydania dzwi¢gku? Przyjmij wartos¢ predkosci
rozchodzenia si¢ dZzwigku w powietrzu v =332 m/s.

Zadanie 28. (0-2)
Jaka energi¢ kinetyczng ma tramwaj o masie 10 ton poruszajacy si¢ z predkoscia
v=10 m/s ?

Zadanie 29. (0-3)
Podczas zmigkczania twardej wody zaszla reakcja:

CaClz + N32CO3 - CaCO:,l + 2NaCl

Ile gramow osadu weglanu wapnia wydzieli sig, jesli do reakcji zuzyto 212 ¢ weglanu
sodu. Masy atomowe poszczegolnych pierwiastkow wynosza: My, = 23 u, Mc = 12 u,
MO = 16 u, MCa = 40 u.

Strona 9 z 12



Dane z ogtoszenia wykorzystaj do rozwiazania zadan 30., 31. 1 32.

BIURO PODROZY

WYNAJECIE PRZEWODNIKA

180 zt za dzien

WYNAJECIE AUTOKARU

25 71 optata manipulacyjna + 1,50 zt za kazdy kilometr

Zadanie 30. (0-2)
Uloz wzor funkcji przedstawiajacej zaleznos¢ calkowitego kosztu wynajecia autokaru od
liczby przejechanych kilometrow. Opisz uzyte zmienne.

Tabela odlegtosci do zadania 31.

Katowice
74 km Wadowice
Kalwaria
88 km 14 km Zebrzydowska
92 km 18 km Kalwaria Zebrzycrlowska
przez Stryszow

Zadanie 31. (0-3)
Oblicz koszt wynajmu autokaru na trasg:

Katowice — Wadowice ——» Kalwaria Zebrzydowska ——— Katowice.
przez Stryszéw bezposrednio

Zadanie 32. (0-3)
Kazdy z 23 uczestnikow jednodniowej wycieczki wplacil kwote 20 zl na pokrycie oplat
za autokar i przewodnika. Ile kilometrow liczyla trasa wycieczki? Przedstaw obliczenia.

Informacja do zadan 33., 34. 1 35.
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Przeprowadzono nast¢pujace doswiadczenie: Do dwoch pojemnikéw 1 1 II, wypelionych
wata, wysiano nasiona rzezuchy. Nasiona w pojemniku I podlewano stona woda, a nasiona
w pojemniku II odstana woda stodka. Po kilku dniach okazato si¢, ze w naczyniu I
wykietkowaly tylko nieliczne nasiona, natomiast w naczyniu II niemal wszystkie.
Prowadzono hodowle jeszcze przez dwa tygodnie. Z nasion w pojemniku I wyrosto kilka
wattych 1 niskich roslin, natomiast w pojemniku II rosliny byly liczne i okazate.

Zadanie 33. (0-1)
Sformuluj jednym zdaniem cel doSwiadczenia.

Zadanie 34. (0-1)
Podaj numer naczynia, ktore stanowilo probe doswiadczalna.

Naczynie numer

Zadanie 35. (0-1)
Sformuluj jednym zdaniem wniosek z przeprowadzonego doswiadczenia.

Zadanie 36. (0-3)

Uczniowie piszacy egzamin rozmieszczeni sa w salach w nastepujacy sposob: 48 uczniow
w sali gimnastycznej, pozostali w salach lekcyjnych po 15 oséb. Gdyby w kazdej sali
lekcyjnej egzamin pisalo o dwoch uczniow mniej, to zdajacy zajeliby o jedna sale
lekcyjng wigcej, a na sali gimnastycznej musialby pisa¢ jeden uczen wigcej. Ilu uczniow
klas trzecich bylo w gimnazjum?
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Brudnopis

Strona 12 z 12



	telefon stacjonarny i pralkę.
	11% ankietowanych.
	4
	8
	Z
	N
	A
	Z
	J
	A
	Z
	O
	A
	C
	Z
	K
	Z
	O
	A
	D
	N
	A. 6 000 m3  B. 12 000 m3  C. 16 000 m3  D. 18 000 m3
	Do rozwiązania zadań 11., 12., 13., wykorzystaj poniższe wyk

	Katowice   Wadowice          Kalwaria Zebrzydowska          


